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Etudes en Suisse

Durée des études

7 semestres pour le diplôme en pédagogie curative clinique

11 semestres pour l'obtention de la licence ès lettres

Diplômes délivrés

Diplôme en pédagogie curative clinique, licence ès lettres (avec la pédagogie curative comme branche principale).

Organisation des études
Remarque préalable

Chaque diplôme de pédagogie curative est aussi une partie d'une licence avec la "pédagogie curative" comme branche principale, et la "pédagogie curative différentielle" comme branche secondaire. Après la délivrance du diplôme l'étudiant(e) peut obtenir une licence ès lettres avec cette combinaison de branches, en 3-4 semestres. L'étudiant(e) ne doit cependant pas décider au commencement de ses études s'il veut faire uniquement un diplôme, ou un diplôme avec licence.

La formation, qui dure 7 semestres, se compose de :

- cours de base en pédagogie curative devant permettre l'acquisition de connaissances générales en pédagogie, en psychologie développementale, sur les fondements philosophiques et sociologiques de la pédagogie curative, sur les théories de l'apprentissage et sur les personnes pré- sentant une déficience intellectuelle;

- cours spécifiques sur les personnes qui présentent une déficience intellectuelle et sur les personnes qui présentent des déviances comportementales devant permettre soit d'affiner la compréhension de certains thèmes, soit d'aborder des problématiques particulières a l'une ou l'autre de ces populations;

- cours et exercices pratiques sur la méthodologie d'intervention en pédagogie curative clinique devant permettre l'acquisition de connaissances, aussi bien théoriques que méthodologiques, spécifiques à la déficience intellectuelle et aux déviances comportementales, ainsi qu'à la mise en place et la gestion d'interventions spécialisées;

- stage de 36 semaines, dont le but est de permettre d'entrer de plein pied dans la vie professionnelle. C'est l'occasion d'effectuer un travail de longue durée et de parfaire les connaissances théoriques, méthodologiques et pratiques en fonction des exigences professionnelles rencontrées sur le lieu de travail durant cette période. Au cours de ce stage s'inscrivent deux semaines de formation complémentaire à l'Institut de pédagogie curative;

- la réalisation d'un projet pédagogique portant sur une situation concrète de prise en charge dans la structure où se déroule ce stage.

Plan d'études

Semestres 1 et 2

- cours de base, cours spécifiques, cours méthodologiques

- travail de séminaire

- contrôles de connaissances

Semestres 3 et 4

- cours de base, cours spécifiques, cours méthodologiques

- 1 ère partie des examens: écrits et oraux

Semestre 5

- cours spécifiques, cours méthodologiques

- réalisation du travail de diplôme

- deuxième partie des examens: travail de diplôme

Semestres 6 et 7

- 36 semaines de stage final

- cours durant deux semaines de regroupement

- réalisation d'un projet pédagogique

- troisième partie des examens: examen pratique

Examens

Le titulaire de la chaire de pédagogie curative fixe par écrit les prestations demandées en cours d'études donnant accès aux différentes parties d'examens et le contenu de ces différentes parties. Chaque partie d'examens peut comprendre des prestations écrites, orales et pratiques. L'examen du diplôme comprend des épreuves écrites, orales et pratiques. Il peut être partagé en plusieurs parties échelonnées dans le temps.

2) La licence avec pédagogie curative comme branche principale

Cette formation est la suite des diplômes en pédagogie curative susmentionnés. Elle comporte au minimum 4 semestres d'études complémentaires.

Le grade de licencié en lettres avec la pédagogie curative comme branche principale a pour but de préparer les étudiants à remplir des fonctions telles que:

- direction et animation d'équipes éducatives dans des structures accueillant des enfants, adolescents et adultes handicapés mentaux et des enfants et adolescents présentant des difficultés d'adaptation scolaire et/ou sociale

- responsabilités dans la mise en place de moyens pédagogiques et d'intervention s'adressant à des enfants, adolescents et adultes handicapés mentaux et adolescents présentant des difficultés d'adaptation scolaire et/ou sociale. Ces responsabilités incluent l'évaluation et la mise en place et la supervision de projets d'intervention

- postes de responsabilité dans des organismes s'occupant de personnes handicapées, de recherche scientifique dans le domaine du handicap mental.

A titre indicatif le contenu du programme des cours de Licence avec la Pédagogie curative comme branche principale est composé de cours tels que:

séminaires de recherche, questions approfondies dans le domaine du handicap mental, analyse de cas, techniques de l'entretien, statistiques, troubles graves du comportement et intervention, compétence sociale, vieillissement et handicap, intégration scolaire et communautaire.

Conditions d'admission
Diplôme de fin d'études secondaires général (le diplôme de fin d'études secondaires techniques n'est pas reconnu par les autorités suisses) + moyenne de 36 points au moins obtenue à l'examen de fin d'études secondaires.

Les candidats doivent en outre effectuer un pré-stage de 36 semaines en "handicap mental" dans le domaine de la pédagogie curative pour la pédagogie curative clinique.

Conditions d'inscription
Faire une demande d'admission pour le 1er juin au plus tard. 

Lieux d'études
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