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Introduction

En début d'année scolaire, la direction a informé sur la problématique soulevée par la question du copyright. A l'occasion de la dernière réunion des coordinateurs, j'ai fait les propositions suivantes :

- L’adhésion au CFC (http://www.cfcopies.com) : les établissements publics français y adhèrent généralement, ce qui permet aux enseignants de photocopier 10% d'un livre ou 30% d'une revue.

- La création d'une banque d'exercices au niveau du département.

Le  rapport de réunion départementale du 20 avril (voir Annexe) indique, à propos du projet d'une banque de ressources : "Le département aimerait savoir exactement en quoi consiste cette tâche".

S'il appartient à la direction de s'exprimer à ce sujet, dans la mesure où j'ai fait une proposition dans ce sens, je souhaite faire part de l'idée qui m'a guidé, espérant que le projet d’une banque de ressources rencontrera de l'intérêt.
Une banque de ressources "libre" : un exercisier virtuel

a. A mon avis, une banque de ressources (BR) est un fonds d'exercices et de matériels pédagogiques librement créés et librement disponibles, selon un principe collaboratif. Le système est simple d'utilisation et de mise en œuvre. Aucune modération particulière n’est requise et sa gestion est simple : la BR a surtout besoin d'être alimentée en ressources pédagogiques créées et déposées individuellement par les professeurs. 

L’utilisation de journées pédagogiques, comme cela a été demandé par une collègue, pourrait signifier, sauf si une journée entière est octroyée régulièrement, un temps de création annuel limité et irrégulier. Dans ce cas, le bénéfice d'une création en continu serait perdu, sans compter qu'une journée pédagogique obligerait tous les enseignants à participer de facto à la BR. Personnellement, je privilégierais une BR libre et directe entre les enseignants du département.

b. Étant donné le caractère volontaire de l’adhésion à la BR, une charte ou un principe de fonctionnement pourrait être instauré. Le dépôt périodique des exercices ouvrirait le droit à l'utilisation de toute la base de données.

Il est évidemment avantageux qu'il y ait le plus grand nombre de participants possible, l'idéal étant que tous participent à la BR. Toutefois, les enseignants qui ne seraient pas intéressés par le projet seraient libres de ne pas s'y joindre et donc de  ne pas utiliser le fonds de ressources.

c. Le fonds disponible dépendrait bien sûr du nombre d’adhérents et d’exercices déposés. A titre d’exemple, si 30 professeurs s’engageaient à fournir chacun 1-2 exercices par mois, ce qui représenterait un investissement personnel relativement faible, plus de 300-400 exercices seraient disponibles en fin de chaque année scolaire. Le fonds pourrait dépasser 1000 exercices en 3 ans.

Il serait bon qu'un forum Moodle ou une liste de diffusion par mail spécifique à la BR accompagne la BR (cette seconde option me paraît plus souple et efficace). Cela permettrait un échange pédagogique et un développement du projet.

d. Structure et administration simple et légère :

	Structure
	Administration

	- Site Internet indépendant ou Moodle

- Simple, sous forme hiérarchique ou dans un tableau, par niveaux de langues et par compétence, voire par type d'exercices et d'activités.

La mise en œuvre est des plus rapides et des plus simples. 

	- Les enseignants adhérents utilisent la base de données de manière libre : le chargement et le téléchargement des exercices est libre et sous la responsabilité de chacun.

- L'administration est simple et légère, avec une simple supervision occasionnelle.

- Aucune décharge administrative ou journée pédagogique n'est requise.



e. Matrice de la base de données :

Les professeurs remettent leur exercice au format Word contenant des éléments de repérage (date, auteur, niveau, type d’exercice, etc.). Les exercices de grammaire sont les plus intéressants et les plus faciles à mettre en œuvre, mais rien n'empêche l'élaboration de matériel par compétences. 

Plusieurs structures de la base de données sont possibles. Je propose, à titre indicatif en guise d'idée améliorable en pratique, quelques structures à la page Internet suivante :
http://sites.internet.lu/folders/languages/bdr/banque_ressources.html
f. Désavantages : négligeables ou inexistants.
   Avantages :

- Gestion collaborative selon un principe participatif et autonome.

- Gestion légère et à distance (échanges, chargements, téléchargements).

- Les problèmes du copyright et de la quantité et de la variété de ressources seraient résolus. 

[Il serait intéressant de savoir si le dépôt d'exercices sur Moodle implique automatiquement une propriété intellectuelle, ou si le matériel reste la propriété de son créateur.]

- Nous créons du matériel pour nous-mêmes, selon nos besoins spécifiques et pour nos propres 
élèves. C’est donc un travail personnalisé, avec une plus-value en termes pédagogiques et de confort, mais aussi de qualité et d'image.

- Le matériel peut être réutilisé, mis à jour et développé librement, avec une accumulation et une réutilisation à l'infini : l'investissement est minime, pour un gain de temps et un fonds d'exercices considérables.

- Tous les types d'exercices sont acceptés (y compris ceux de Hot Potatoes). Les exercices doivent d'une diversité et d'une quantité suffisante, pour chaque thème grammatical et lexical, pour permettre une utilisation souple, variée et personnalisée.

- Nous disposons certainement déjà d'exercices que nous utilisons et qui pourraient être intégrés rapidement à la BR.

- A terme, il est possible, par exemple, de photocopier tout un fascicule personnalisé par chaque professeur en début d'année (exercices choisis ; éventuel concours du service repro), à remettre aux apprenants à prix coûtant : cela limiterait les préparations et les photocopies en cours de semestre.

- Au lieu que chacun prépare un exercice uniquement pour soi et son propre cours, il le partage avec les autres. Au final, le travail de chacun est considérablement allégé en terme de préparation. 

- Quand un professeur change de classe, de semestre, de niveau : des dizaines ou des centaines d'exercices sont déjà prêts, quel gain de temps pour tous ! Rien ne se perd, tout se transmet, se partage et se multiplie !

Ce système est une aide, il ne crée pas de travail en plus : dès le très court terme, il en crée en moins. C’est un système de démultiplication des forces très efficace et très rentable, en plus d'être libre, intéressant, valorisant et collaboratif.
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